3 Polinomios

INTRODUCCION RESUMEN DE LA UNIDAD

Son multiples los contextos en los que aparecen e Un polinomio es una expresion algebraica formada
los polinomios: férmulas econémicas, quimicas, por la suma de varios monomios, que son

fisicas..., de ahi la importancia de comprender los términos del polinomio.

el concepto de polinomio y otros asociados a él, e El grado de un polinomio reducido es el del término
como son: grado del polinomio, término de mayor grado.

independiente, polinomio reducido, polinomio
completo, polinomio opuesto y valor numérico
de un polinomio.

e El valor numérico de un polinomio, para cierto valor
de la variable x = a, se obtiene sustituyendo x
por ay operando.
Después de comprender y practicar cada uno de estos .
conceptos se estudiara cémo operar con polinomios:
sumar, restar, multiplicar y dividir, aplicando el método
mas adecuado en cada caso. En las operaciones
con polinomios, las mayores dificultades pueden surgir
en la multiplicacion (en la colocacién correcta
de los términos de cada grado) y en la division
(en la determinacion de cada término del cociente
y en la resta de los productos obtenidos).

La suma de dos polinomios se calcula sumando
los términos semejantes de ambos.

e |a resta de dos polinomios se calcula sumando
al primero el opuesto del segundo.

e E| producto de dos polinomios se calcula
multiplicando cada uno de los monomios de uno
de ellos por todos los monomios del otro, y sumando
después los polinomios obtenidos.

Es importante que los alumnos aprendan a deducir * Division de polinomios: PO) = Qi) - C0) + R(x)

por sf mismos el desarrollo de las formulas * Igualdades notables:
de las igualdades notables: cuadrado de una suma, (@a+ by’ =a*+2ab+ b
cuadrado de una diferencia y producto de una suma (a—bP?=a°—2ab+ b
por una diferencia. (@a+b)-(a—b)=a — b
OBJETIVOS CONTENIDOS ‘ PROCEDIMIENTOS
1. Reconocer el grado, e Grado, término independiente ¢ |dentificacion del grado,
el término y los coeficientes y coeficientes de un polinomio. el término independiente
de un polinomio. ¢ Polinomio ordenado. y los coeficientes

de un polinomio.

e Reducién de polinomios.

¢ Ordenacion de los términos
de un polinomio.

e Distincion de polinomios
completos e incompletos.

e Polinomio reducido.
¢ Polinomio completo.

2. Determinar el valor numérico e Valor numérico e Célculo del valor numérico -
de un polinomio. de un polinomio. de un polinomio. <
=]
. . . . . [8)
3. Realizar sumas y restas e Sumay resta de polinomios. e Sumay resta de polinomios. =
con polinomios. 3
4. Realizar multiplicaciones e Multiplicacion de polinomios. * Multiplicacion de polinomios: 2
con polinomios. aplicar la propiedad distributiva. =
o
5. Realizar divisiones con ¢ Division de polinomios: e Division de polinomios: divisiones 2
polinomios. dividendo, divisor, cociente enteras o exactas.
y resto. e Comprobacion de las divisiones.
6. ldentificar y desarrollar e Cuadrado de una suma. ¢ |dentificacion y desarrollo
igualdades notables. e Cuadrado de una diferencia. de igualdades notables.

¢ Producto de una suma
por una diferencia.

m MATEMATICAS 3.° ESO m MATERIAL FOTOCOPIABLE © SANTILLANA EDUCACION, S. L. m 275



OBJETIVO 1
RECONOCER EL GRADO, EL TERMINO Y LOS COEFICIENTES DE UN POLINOMIO

NOMBRE: CURSO:_____ FECHA:

Un polinomio es una expresion algebraica formada por la suma de monomios, que son los términos
del polinomio.

e Un polinomio es reducido cuando no tiene monomios semejantes.
El grado de un polinomio reducido coincide con el grado de su término de mayor grado.

Un polinomio es completo cuando tiene términos de todos los grados inferiores al grado del polinomio.
En caso contrario, es incompleto.

EJEMPLO

Dado el polinomio P(x) = 5x* —3x+ 2x+ 1 — 3:

a) Obtén el polinomio reducido.

b) Determina el grado del polinomio.

c) ;Cuantos términos tiene el polinomio? ;Cual es su término independiente?

d) ;Es un polinomio completo? Si el polinomio es incompleto, di qué término falta.

a) Para reducir un polinomio hay que resolver las operaciones que se puedan:

v
P(xX) =5x> —3x+2x+1—-3=P(x) =5x>— x— 2 ——» Polinomio reducido

A

b) El grado del polinomio es 2: P(x) = 5x@— x — 2.
c) El polinomio tiene tres términos y —2 es el término independiente.
P(X) = 5x% — x — —» —2es el término independiente.
J » Tiene tres términos.

d) P(x) = 5x* — x — 2 es un polinomio completo.
Grado 2 1 0

EJEMPLO

(Es Q(x) = 7x® + 2x? 4 3 un polinomio completo o incompleto?

QX)) =7x+2x*+3 Es un polinomio incompleto, pues no tiene término de grado 1.
Grado 3 2 0

0 Calcula el polinomio reducido.

a) PX)=4—-3x>+x—x*+1

b) P(x) =x* —4 —3x° + x— x*+ 1 — 3x* — 3x
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e Calcula el polinomio reducido y ordena sus términos de mayor a menor grado.
P(X) =3x° — 2x* 4+ 3x+ 4x* —3x+2x* + 5

P(x) =

—» El término independiente €S ...ivveviiiiiiiiennnns

—» El grado del polinOMio €S «ivvevivieriinenrinnnnnns

——» ;Cdémo es el polinomio, completo 0 incompleto? v.vvevvevviviieiininnnnnn.

e Reduce el polinomio y ordena sus términos de mayor a menor grado.
P(X) =3¢ —2x*+3+5 - 7x+ 3x* - 2x°

P(x) =

—» El término independiente €S ...ivveviiiiiiiininnn

> El grado del polinOMi0 €S «ivveviiieirienrinnnnnns

——>» ;Como es el polinomio, completo 0 incompleto? ..ovevvvvvievieiiinnnnnnn.

o Sefala si los siguientes polinomios son completos o incompletos. Completa la tabla.

POLINOMIO COMPLETO INCOMPLETO FALTA EL TERMINO

P(x) = —4x* +5x — 2

Qx) =2x3 + 40

R(X) = —10x? — 20x + 40

S(x) =40

TX)=x3>+x>+1

ADAPTACION CURRICULAR

e Dado el polinomio Q(x) = 2x° + x* — x, indica.

a) Sies o no ordenado.

b) Sies o0 no reducido.

c) Sies o nocompleto.

d) Su grado.

e) Su término independiente.
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OBJETIVO 2
DETERMINAR EL VALOR NUMERICO DE UN POLINOMIO

NOMBRE: CURSO:_____ FECHA:

El valor numérico de un polinomio P(x), para cierto valor de la variable x = a, se obtiene sustituyendo x
por ay operando.

EJEMPLO

En un polinomio, por ejemplo, P(x) = 2x? + 1, se puede dar cualquier valor a la x.
Parax=2 — P2)=2-(2+1=2-4+1=8+1=9
El valor numérico del polinomio para x = 2 es 9.

Para x=10 — P(10)=2-(10°+1=2-100+1=200+1=201
El valor numérico del polinomio para x = 10 es 201.

c Calcula el valor numérico de los siguientes polinomios para x = 1.

a) P)=x+1
x=1—= P()=( )+1

b) P(x) = x* + 1

o) P =x>+1

d) P =x*+1

e Calcula el valor numérico de cada polinomio para el valor de la variable indicado.

a) AX) =x+ 1, para x=1.
b) B(x) = 4x° — 6x2+ 3, para x = —1.
c) CX) = —-9x* + 7x° 4+ 5, para x = 1.

d) DX) =X} + X° 4+ x+ 2, para x = —2.
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OBJETIVO 3
REALIZAR SUMAS Y RESTAS CON POLINOMIOS 3

NOMBRE: CURSO:_____ FECHA:

¢ | a suma de dos polinomios se calcula sumando los términos semejantes de ambos.
¢ |a resta de dos polinomios se obtiene sumando el primero con el polinomio opuesto del segundo.

e Recuerda que la regla basica de las sumas y restas de polinomios es que solo se pueden sumar
y restar los términos semejantes.

EJEMPLO

Suma los siguientes polinomios: P(x) = 3x® —2x2 +5x—3 y Q(x) = 4x> —3x + 2.

Se puede realizar de dos maneras:

¢ En linea: solo se suman los elementos iguales.

| [ | |
P(X) + Q) = 3x3|— 2x°||+ 5x|| = 3|+ 4x?|| = 3x||+ 2| =3x® + 2x® + 2x — 1
[ |

P(x) + Q(X) = 3x* + 2x* + 2x — 1

¢ En columna: hay que poner en columna los términos semejantes.
P(X) =3x®—2x>+5x—3
+ QX)) = 4x? —3x+2

PX)+ Q) =3x3+2x°+2x—1

EJEMPLO

Resta los siguientes polinomios: P(x) = 3x> —5x>+5 y Q(x) =5x> —2x+ 7.

Se puede realizar de dos maneras:

¢ En linea: el signo negativo delante del paréntesis afecta a todos los términos.
P(X) — Qx) =3x* = 5x2+5 - (bx2 —2x+7) =

[ | |
=3x3|— 5x°||+ 5]|= 5x2| + 2x|— 7| =3x® — 10x* + 2x — 2
P(x) — Q(x) = 3x — 10x%> + 2x — 2
¢ En columna: hay que poner en columna los términos semejantes.
P(x) =3x3 - 5x° +5
-Qx = — Bx*=2x+7)

P(x) — Q(x) =3x3 — 10x° + 2x =2

ADAPTACION CURRICULAR

0 Dados los polinomios P(x) = x*> —2x+ 1y Q(x) = x* — 3x + 2, halla P(x) + Q(x) y P(x) — Q(x),
resolviendo las operaciones en linea y en columna.
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3

e Calcula la suma y resta de cada par de polinomios.

a) PX)=3x+2x>—x—4 AX)=x>—=x>—9x+3
+ Qx) = — QAx) =
Px) + Qx) = Px) — Qx) =
b) Px) =x" —8x*+3 Qx)=x>+3x*-6
PX) = P(x) =
+ Qx) = - QX =
Px) + Qx) = Px) — Qx) =
c) Px) = 10x* 4+ x°+ 1 Qx) = x> +7x% — x
P(x) = P(x) =
+ Qx) = — QX =
PX) + Qx) = P(x) — Qx) =
d) PX) = —x*— x> -2 QX)) =-3x"-2x*—-x-5
P(x) = P(x) =
+ Qx) = - QX)) =
Px) + Qx) = Px) — Qx) =
e) PX)=-3x>—2x>-2 AX) =6x*—x3—3x+7
P(x) = P(x) =
+ Qx) = - QX =
Px) + Qx) = P(x) — Qx) =
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OBJETIVO 4
REALIZAR MULTIPLICACIONES CON POLINOMIOS 3

NOMBRE: CURSO:_____ FECHA:

¢ E| producto de dos polinomios se halla multiplicando cada uno de los monomios de un polinomio
por los monomios del otro, y sumando, después, los polinomios obtenidos en esas multiplicaciones.

e Para multiplicar dos polinomios es necesario aplicar la propiedad distributiva.

EJEMPLO

Multiplica los siguientes polinomios: P(x) = 7x3 + 2x> + x — 7 y Q(x) = x* + 3.

Vamos a resolverlo multiplicando en linea:

| I | I II Se multiplican todos

PO Q) = (7 +2X% + x—7) - (6% + 3) = los monomios de un polinomio

— .
por los monomios
/ del otro polinomio.

— 7x3~x2+7x3~3||+2x2-x2+2x2-3||+x-x2+x~3||—7‘x2—7~3

= 7x°+ 2‘1x3 + 2x* + 6x° + )(‘3 + 3x —7x* =21=
|
\ |
v
=7x54+2x4 4+ 22x3 — X2+ 3x—21 « Se suman los términos
semejantes.

PX)- Qlx) = 7x5 4+ 2x* 4+ 22x> — x* + 3x =21

0 Multiplica los siguientes polinomios.

a) P(X) =5x>—7x+3yQx)=2x>+1

P(X) - Qx) = (5x? — 7x+3) - (2x2 + 1)
T

A

Multiplicamos los monomios.

/

= | [+

= < Sumamos los términos
semejantes.

ADAPTACION CURRICULAR

P(X) - QX) =

b) P) =x>—1y Q(x) =5x> — x+ 2
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EJEMPLO

Multiplica los siguientes polinomios: P(x) = 7x3 + 2x* + x — 7 y Q(x) = x> + 3.
Resolvemos el ejercicio multiplicando en columna:

IxX34+2x2+x—7
X x>+ 3

21x3 +6x24+3x—21 <«——— Productode 3 por 7x° 4+ 2x° +x— 7

75+ 2x" 4+ X2 —7x° <«—— Producto dex? por 7x° + 22 +x — 7

Px) - Qx) = 7x3+2x* 4+ 22x3 — x>+ 3x—21 <+——— Suma de monomios semejantes

e Multiplica los polinomios: P(x) = 5x2 —3x+ 4y Q(x) = 3x + 2.

5x2 — 3x+ 4
X 3x+2
<«—— Producto de 2 por 5x° — 3x + 4
<—— Producto de 3x por 5x° — 3x + 4
P(x) - Q(x) = <«—— Suma de monomios semejantes

o Calcula el producto del polinomio R(x) = x® — 1 y el monomio S(x) = x + 3,
utilizando la propiedad distributiva.

o Halla el producto de los siguientes polinomios.

a) R =x>—1ySkx=x

b) R =x"—x+1ySW=x>+1
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OBJETIVO 5
REALIZAR DIVISIONES CON POLINOMIOS

NOMBRE: CURSO:_____ FECHA:

e | o primero que hay que tener en cuenta para dividir los polinomios P(x) y Q(x) es que el grado
del polinomio P(x) debe ser mayor o igual que el del polinomio Q(x).

e En estas condiciones, dados dos polinomios P(x) y Q(x), existen otros dos polinomios C(x) y R(x)
que cumplen:

P(x) = Q(x) - C(x) + R(x)
P(x) es el polinomio dividendo.
Q(x) es el polinomio divisor.
C(x) es el polinomio cociente.
R(x) es el polinomio resto.

e Sj el resto de la division es nulo, es decir, si R(x) =0
— La division es exacta.
— El polinomio P(x) es divisible por Q(x).

e En caso contrario, se dice que la divisién no es exacta.

EJEMPLO

Divide los siguientes polinomios: P(x) = 5x> + 3x> + 5x — 7y Q(x) = x> + 5.

5x3 +3x%2+bx—7 X2 +5

L O Hay que elegir un monomio que multiplicado

por x? nos dé 5x>:
» (O -x?=5x%% Eneste caso, () = 5x.

/5)(3/+ 3x24+ Bx—7 X2+ 5 Multiplicamos 5x por cada uno de los términos
/%‘ del polinomio cociente (x? + 5), cambiamos de signo
—5x* _ 25x 5x+ 3 los resultados y los colocamos en su columna.

A continuacion, sumamos.

3x2 —20x -7
/”w’ +3x°+ bx-— X2+ 5 Hay que buscar un monomio que multiplicado
por xZ nos dé 3x2, en este caso 3.
— 25x K+ 3 Multiplicamos 3 por x° + 5, cambiamos de signo

los resultados y los colocamos en su columna.
15 A continuacion, sumamos.
Hay que buscar un monomio que multiplicado

—20x-22 por x° nos dé 20x, pero no existe ninguno.
Por tanto, la division finaliza.

Polinomio dividendo: P(x) =5x% + 3x> + 5x— 7

Polinomio divisor: R =x*+5
Polinomio cociente:  C(x) = 5x+ 3
Polinomio resto: R(x) = —20x- 22

En este caso, la divisién no es exacta, ya que el resto obtenido es distinto de cero.
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o Calcula las divisiones de polinomios y seiiala si son exactas o enteras.

a) P)=x—1, Qx) = x ) PX)=x>—-1, Q) =x+1

b) P(x) = x> —5x+6, Q) =x—2 d) P(x) = x® —3x°> + 2x, Qx) = x

e Haz las divisiones y comprueba que P(x) = Q(x) - C(x) + R(x).

a) P =x>-1, QX = x ) P=x3-1,Qx=x2-2

b) P)=x>—1 QX =x+1 d) P =x>+1, QX =x°
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OBJETIVO 6
IDENTIFICAR Y DESARROLLAR IGUALDADES NOTABLES

NOMBRE: CURSO:_____ FECHA:

CUADRADO DE UNA SUMA

e F| cuadrado de una suma es igual al cuadrado del primero, més el doble producto del primero
por el segundo, mas el cuadrado del segundo.
(a+ b)? = a% + 2ab + b?

e Esto se puede hacer como una multiplicacion normal:

(@+b?=(a+b)-a+b=a-a+a-b+a-b+b-b=a*>+2ab+ b?

|t

EJEMPLO

X+3P2=x+3) - X+3)=x>+3x+3x+9=x>+6x+9

@x+ Y2 =Ux+y)  Gx+y) =16x>+ dxy+ dxy + y> = 16x%> + 8xy + y2

Q Desarrolla estas igualdades.
a) X+ 207 =(x+2y - (x+2y) =
b) (3% +3)? =
c) x4 3y? =
d) (4a+ b?)? =

CUADRADO DE UNA DIFERENCIA

e El cuadrado de una diferencia es igual al cuadrado del primero, menos el doble producto del primero
por el segundo, mas el cuadrado del segundo.

(a — b)?> = a?> — 2ab + b?
e Esto se puede hacer como una multiplicacion normal:

! —

(@—bP=@—-b-a—b=a-a—a-b—a-b+b-b=a*>—2ab+ b?

ERSS

EJEMPLO

2y —32=02y—3)- 2y—3)=4y>—6y—6y+9= 4y°—12y+9
X2 —2)=(x>—-2)- X*=2)=x"—2x°—2x°+4=x"—4x>+ 4

e Desarrolla las siguientes igualdades.
a) (6x—4y)’ = (6x—4y) - (bx—4y) =

b) (5x' — 2)? =
c) 2x—3y?=
d) (4% — &) =
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PRODUCTO DE UNA SUMA POR UNA DIFERENCIA

e E| producto de una suma por una diferencia es igual al cuadrado del primero menos el cuadrado
del segundo.

(@a+b)-(a—b)=a*—b?
e Esto se puede hacer como una multiplicacion normal:

ﬁ

(@a+b2-(a—b=a-a—a-b+a-b+b-b=a°>—-b

Lt

EJEMPLO

Bx+2) - Bx—2)=9x>—6x+6x—4=9x>—-4
(5x —3y) - (5x + 3y) = 25x 4 15xy — 156xy — 9y? = 25x2 — 9y?

e Desarrolla las siguientes igualdades.
a) 7x+ x4 - (7x—x* =
b) (y+ x%) - (y—x%) =
o) x4+ x%) - (x-x%) =

d) (@ -b) (@ + b=

o Desarrolla.

a) (x+5) =

b) 2y —7) =

c) Bxy+ 2yz) - Bxy — 2yz) =
d) (abc+ 17 =

e) (7 -3x°=

f) Qv+22)-(9v-22) =

g) Bxy+ x3)? =

e Desarrolla las igualdades.
a) Ux+22—-0Bx+1)-2x—3)=

b) (x4 3)? — (x — 2)?
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